

多家中小银行下调存款利率 大额存单受青睐

继国有大行5月集体下调存款利率之后，近日中小银行也陆续开启降息模式。8月以来，包括江苏银行、嵊州瑞丰村镇银行、吉林龙潭华益村镇银行等近20家中小银行下调存款利率，其中3年期、5年期定期存款利率降幅普遍达10至20个基点，普遍已降至2%以下。与此同时，不少银行近期推出了收益相对较高的大额存单产品，以应对揽储压力。

业内专家表示，银行下调中长期存款利率，主要是为了进一步控制负债成本，未来仍有下调可能。建议中小银行优化负债结构，深化跨界合作，运用科技手段提高存款客户黏性，吸引稳定资金来源。

多家银行下调存款利率

8月20日，广东潮阳农商银行公告，该行3年期、5年期定期存款利率（整存整取；下同）分别下调15个基点至1.3%和1.35%，其他短期利率下调10个基点。嵊州瑞丰村镇银行8月19日发布公告，全面下调个人定期存款各期限利率，其中3年期与5年期均降至1.3%。

另外，吉林龙潭华益村镇银行也于8月20日起调整存款挂牌利率，涉及活期存款、通知存款、定期储蓄存款等。其中，活期存款年化利率由0.2%降至0.15%，降幅5个基点；个人储蓄定期存款3个月、6个月、1年、2年期年化利率下调10个基点至1.15%、1.35%、1.6%、1.65%，3年、5年期下降20个基点至1.75%、1.7%。

城商行方面，近期，包括南京银行、江苏银行在内的多家中小银行纷纷下调存款利率。

目前定存利率最高是1.75%，3年期，1万起存，南京银行北京地区某支行工作人员向记者透露：“利率近期下调，之前3年期是1.85%”。

中小银行下调存款利率已是不争的事实。Wind统计显示，8月以来，已有近20家中小银行宣布下调存款利率，其中以村镇银行为主，包括河津龙都村镇银行、桦甸惠民村镇银行、深圳坪山珠江村镇银行等。这些银行的定期存款利率普遍下调10至20个基点，普遍已降至2%以下。

从调整结构看，3年期、5年期等中长期定期存款利率成为本次下调重点，降幅普遍高于短期产品。例如，白山浑江恒泰村镇银行、通化东昌榆银村镇银行将3年期、5年期利率下调20个基点，分别降至1.75%和1.70%，其他期限仅降10个基点；广东潮阳农商银行3年期、5年期利率下调15个基点至1.3%和1.35%，短期利率下调10个基点。

吉林地区成为此次降息的集中区域，桦甸惠民村镇银行、通化东昌榆银村镇银行、靖宇乾丰村镇银行、大安惠民村镇银行、吉林龙潭华益村镇银行以及白山浑江恒泰村镇银行等6家机构均在此列。其中，白山浑江恒泰村镇银行年内已第四次下调利率，3年期利率从年初的2.3%降至1.75%，累计将下降0.55个百分点。

中国银行研究院研究员杜阳表示，当前，宏观经济运行依然面临一定挑战，需要银行业持续提升服务实体经济能力，贷款市场报价利率（LPR）仍存

下行可能。银行业经营面临的息差压力有所增加，经营可持续性受到一定影响。通过下调存款利率，既能提升利息收入水平，又能为进一步推动资产端利率下调提供空间，增强银行业服务实体经济发展的能力。

年中揽储等任务结束后，此前阶段性上调的存款利率往往将迎来下调。对于此轮中小银行密集降息，有业内人士对记者进一步解释称，近年来，面对国有大行下沉带来的竞争，中小银行或采取阶段性上调利率的方式吸储。今年以来，国有大行已普遍下调了存款利率，为了顺应市场趋势、控制负债成本，中小银行也需跟进下调。

大额存单成“香饽饽”

持续下行的存款利率让银行揽储压力凸显。央行数据显示，上半年人民币存款增加17.94万亿元。其中，住户存款增加10.77万亿元；前7个月，人民币存款增加18.44万亿元。其中，住户存款增加9.66万亿元。即7月单月住户存款净减少约1.11万亿元。

为缓解负债压力，不少银行正积极推出特色存款产品吸引客户。江苏苏商银行官网显示，该行推出2年期、3年期的大额存单产品，认购起点金额均为20万元，年化利率则分别达2.1%、2.3%，发行规模分别为1亿元、2亿元。

此外，上海华瑞银行微信公众号显示，该行推出18个月、年化利率达2.3%的大额存单，认购起点金额为20万元，持有1天后可转让，但记者看到，在介绍页面，该产品已注明“仅限上海地区购买”。

对于近期部分银行大额存单业务的回暖，中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏表示，这是在利率市场化背景下，银行根据自身负债情况采取的市场化措施，既是降低负债成本的考虑，也是为了引导存款结构优化，从而调整负债结构。

有业内人士表示，利率高的大额存单等存款产品能实现短期吸引资金、稳定负债规模的效果，但对中小银行而言，过度依赖高息揽储会加剧负债端刚性，不利于长期稳健经营。中小银行应警惕此类策略的不可持续性，需通过提升本地化服务能力、增强客户黏性、发展差异化业务来满足资金需求。

存款利率仍有下行空间

近日，国家金融监督管理总局公布今年二季度银行业保险业主要监管指标数据。数据显示，截至2025年二季度末，我国商业银行净息差为1.42%，较一季度末下降0.01个百分点。另外，央行在2025年二季度货币政策执行报告中也强调平衡支持实体经济和银行体系健康的重要性。

在LPR联动机制下，多位业内人士预测，存款利率下调趋势将持续。娄飞鹏指出，当前，我国银行业净息差仍然存在下行压力，如何降低负债端成本、稳定净息差仍然是银行急需解决的现实问题。

“近期中小银行主动下调存款利率，是为了顺应存款利率下降的总体趋势，这有助于压低负债成本、维持息差基本稳定，也符合金融管理部门的政策导向。”招联首席研究员、上海金融与发展实验室副主任董

希淼表示，银行业应摒弃规模情结和速度情结，不去追求简单的规模增长和市场份额，既要保持存款业务稳定增长，更要将负债成本控制在合理范围之内。尤其是中小银行，要加快转变经营理念，克服路径依赖，不可盲目追求存款贷款规模扩张，而是要加强资产负债管理，继续压降负债成本，努力保持发展的稳健性和可持续性。

杜阳建议，中小银行应以下几个方面进行应对。一是优化负债结构。银行可以通过调整存款结构，提高核心存款比例，以降低负债成本。同时，运用科技手段提高存款客户黏性，吸引稳定资金来源。

二是加大金融科技创新。银行可以借助金融科技手段，发展线上业务，优化线下服务，提高金融服务效率，降低运营成本。此外，还可以开发差异化金融产品，满足不同客户群体的需求。三是强化资产端定价能力。银行应优化贷款投向，关注中小企业、普惠金融等实体经济领域，提高贷款利率浮动幅度，以实现较高的收益。同时，谨慎开展高风险业务，确保资产端质量。四是深化跨界合作。银行可以与其他金融机构、互联网企业等开展合作，拓宽业务领域，实现优势互补。例如，与电商平台合作开展消费金融业务，与科技公司携手推进金融科技应用等。五是提升精细化管理水平。银行需要加强成本控制，提高运营效率，并通过精细化管理，降低开支，将资源投入到核心业务和战略发展领域。（据《经济参考报》）

“小材料”也有“大力量”：新材料解锁更多应用场景

点击羽绒服胸前的按钮，2秒即可速热，实现4档温度调节……9月1日，在哈尔滨举行的第七届中国国际新材料产业博览会上，一款造型时尚的智能温控羽绒服吸引不少观展者驻足围观。

“我们的产品不仅颜值高、应用场景广泛，所使用的材料也‘大有乾坤’。”哈尔滨云境科技有限责任公司负责人周洋向记者介绍，公司此次展出的智能温控产品，核心是一种二维材料，该材料兼具高电导性、稳定性和可加工性。“产品还通过智能算法实现精确温度控制，有效延长持续加热时间。”

8月30日—9月1日举行的第七届中国国际新材料产业博览会上，国内外4000多件(套)



第七届中国国际新材料产业博览会上展出的智能温控羽绒服。

新材料领域创新产品和应用场景集中亮相。

在黑龙江金英纳福生物科技有限公司展位，一款环保袋在外观上与普通塑料袋似乎区

别不大，却“暗藏玄机”。“袋子采用3丝厚度，承重力已超过10公斤。”公司副总经理李茂向记者展示，他在环保袋中放置了两片杠铃片，用力反复

提拉后，袋身无明显破损。

“这款袋子就是用我们生产的材料制作而成的。”李茂介绍，公司主要产品为植物纤维全生物降解新材料，是用于生产全降解包装袋、快递袋、地膜等产品的母料。这种材料具有全生物降解、原料资源多、原料无农残等优势，同时成本低，能够实现降本增效。

“环保性”是这种新材料的突出优点，可广泛用于农业生产等领域。“全生物降解材料废弃后埋进土里，会渐渐分解成水和二氧化碳等，避免了普通塑料制品造成的‘白色污染’问题。”李茂说。

在中国铝业集团有限公司展台，全铝制造的标准尺寸车身模型在灯光照射下十分显眼。

“车身的四个车门、发动机舱盖和尾盖、翼子板等部位均实现国产化用铝。”中铝（重庆）铝材销售有限公司客户经理田德龙说，铝合金汽车板拥有强度更高、重量更轻、易成型等优点。

据介绍，中铝集团生产的车用铝材料产品达到国际先进水平。目前，中铝集团已通过25家主机厂50余款车型90余种产品的认证，2024年实现销量32万吨，国内市场占有率领先。

第七届中国国际新材料产业博览会由黑龙江省人民政府主办，致力于打造创新展示、产业协作、技术交流、营销服务平台。（据新华社记者/刘赫垚、侯鸣、戴锦锦）